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30 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΔΡΥΣΗ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗΣ ΤΩΝ ΟΦΕΙΛΩΝ ΤΗΣ ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ: 

ΑΝΥΠΟΧΩΡΗΤΟΣ ΑΓΩΝΑΣ ΓΙΑ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΚΙ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ! 

Πριν από 30 χρόνια, τον Ιανουάριο του 1996, ιδρύθηκε το Εθνικό Συμβούλιο 
Διεκδίκησης των Οφειλών της Γερμανίας προς την Ελλάδα. 

Μετά από πολύχρονες διεργασίες, στις 22 Ιανουαρίου 1996 οι Μανώλης 
Γλέζος, Λάκης Σάντας, Ευάγγελος Μαχαίρας, Πέτρος Ανταίος, Γεώργιος 
Αλέξανδρος Μαγκάκης, Στέλιος Ζαμάνος, Βασίλης Πριόβολος, Χαράλαμπος 
Ρούπας, Θεόδωρος Καλλίνος, Στέφανος Ληναίος, κορυφαίες μορφές της 
Εθνικής Αντίστασης, και μαζί τους οι Γιάννης Σταμούλης, Αριστόβουλος 
Μάνεσης, Μιχάλης Ράπτης (Πάμπλο), Λουκιανός Κηλαηδόνης, Δημήτρης 
Παπαχρήστος, Ολύμπιος Δαφέρμος, Αντώνης Καρράς, Μανώλης Μηλιαράκης, 
Κώστας Παπαγιαννάκης, Νώντας Ζαφειρόπουλος, Δημήτρης Ευσταθιάδης, 
Δημήτρης Φατούρος, Έλλη Φωτίου, Φωτεινή Σακελλαρίου-Καμπυλαυκά, 
Δαμιανός Βασιλειάδης, Αλέξανδρος Κουτσομητόπουλος, Βασίλης 
Στρομπολάκος, Γιώργος Κατηφόρης, Ανδρέας Κιντής, Μανώλης Κατριβάνος, 
Επαμεινώνδας Πανάς, Ελένη Μπενά, Προκόπης Παπαστράτης και Ασπασία 
Παπαστράτη, Ειρήνη Λαμπράκη, Πέτρος Κουλουφάκος, Άλκης Ρήγος, Αντώνης 
Ρουπακιώτης, Σταμάτης Αλαχιώτης, Νίκος Λιόλιος, Κώστας Μπλάθρας, 
Μαγδαληνή Λίτινα, Γιάννης Μηλιός, Δημήτρης Μπελαντής, Γιώργος 
Μπελαβίλας, Λίτσα Παπαϊωάννου, Ροζέ Μιλλιέξ, Πότης Παρασκευόπουλος, 
Ελένη Ανουσάκη, Λουκάς Αξελός, Νίκος Λεβογιάννης, Άννα Βαγενά, Γιάννης 
Γαμβρίλης, Γιώργος Παπαγιαννόπουλος, Δημήτρης Τσουκαλάς, Ρέγκας 
Γιάννης, Σοφοκλής Σιδηρόπουλος, Βούλα Δαμιανάκου, και συνολικά 365 
Αντιστασιακοί, μέλη οικογενειών θυμάτων της Κατοχής και 
εκπρόσωποι μαρτυρικών δήμων, αντιδικτατορικοί αγωνιστές και 
ενεργοί πολίτες1 προχώρησαν στην αποφασιστική αυτή πράξη για 
την απόδοση Δικαιοσύνης στον πολύπαθο λαό μας! 

Το κίνημα της διεκδίκησης των γερμανιών οφειλών έχει, αισίως, ζωή 
δεκαετιών, παρά τα όσα διακινεί η γερμανική προπαγάνδα. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι το πανώ «ΕΑΜ Θυμάτων Κατοχής» δέσποζε στις 
διαδηλώσεις για την απελευθέρωση της Αθήνας τον Οκτώβριο 1944 
και η ανάρτησή του θεωρείται ως η συμβολική εκκίνηση του αγώνα 
διεκδίκησης των γερμανικών οφειλών.  

 
1 Ο πλήρης κατάλογος των ιδρυτικών μελών του Εθνικού Συμβουλίου περιλαμβάνεται στο 
βιβλίο του Μανώλη Γλέζου «Και ένα μάρκο να ήταν… Οι οφειλές της Γερμανίας έναντι της 
Ελλάδας, Εκδόσεις Λιβάνη, Αθήνα 2012, σελ. 232-241. 



 

Το Εθνικό Συμβούλιο, έπιασε το νήμα των αγώνων του Φοίνικα, των 
Οργανώσεων Ομήρων, των Αντιστασιακών Οργανώσεων, των 
Ενώσεων Θυμάτων και πάλεψε για την ανάδειξη της διεκδίκησης των 
γερμανικών οφειλών σε ζήτημα μείζονος, εθνικής σημασίας. Και η 
Ελλάδα πήρε φωτιά, ενώ πολλές οργανώσεις και ομάδες αλληλεγγύης στο 
δίκαιο αγώνα μας αναπτύχθηκαν και εντός της Γερμανίας, από Γερμανούς 
δημοκράτες και αντιφασίστες, με πιο συνεπή την Ομάδα “AK Distomo” από το 
Αμβούργο. 

Με την πολύμορφη και ανυποχώρητη δράση του, όλα αυτά τα χρόνια, το 
Εθνικό Συμβούλιο συνέβαλε τα μέγιστα στο να κρατηθεί ζωντανή η φλόγα 
της διεκδίκησης, στήριξε ηθικά και πολιτικά τον δικαστικό αγώνα 
των θυμάτων, αποκάλυψε την υποκρισία και αδιαλλαξία των 
γερμανικών κυβερνήσεων, πίεσε διαχρονικά τις ελληνικές 
κυβερνήσεις και τα πολιτικά κόμματα να αναλάβουν τις ευθύνες 
τους. Συνέβαλε επίσης στην διεύρυνση και ισχυροποίηση του κινήματος αλλά 
και στη διεθνοποίηση του ζητήματος και την συγκρότηση δικτύου 
οργανώσεων στη Γερμανία. Κορυφαίο, ίσως, επίτευγμα του Εθνικού 
Συμβουλίου και συνολικά του κινήματος διεκδίκησης ήταν η σχεδόν ομόφωνη 
απόφαση της Ολομέλειας Βουλής των Ελλήνων στις 17 Απριλίου 
2019 υπέρ της σθεναρής και αποφασιστικής διεκδίκησης των γερμανικών 
οφειλών. 

Και, επιπλέον, το Εθνικό Συμβούλιο με τις έγκαιρες και αποφασιστικές του 
παρεμβάσεις (στη Βουλή των Ελλήνων, στην κυβέρνηση και την ελληνική 
κοινωνία), απέτρεψε την επιχειρούμενη από το Βερολίνο πολύχρονη 
προσπάθεια πλαστογράφησης της ιστορικής αλήθειας και διείσδυσης 
στα σχολεία και στην ελληνική κοινωνία με στόχο την υπονόμευση 



της διεκδίκησης των γερμανικών οφειλών μέσω πρωτοβουλιών όπως το 
Ελληνογερμανικό ίδρυμα Νεολαίας, το γερμανικό ταμείο για το μέλλον, το 
πρόγραμμα «Μνήμες από την Κατοχή στην Ελλάδα» (MOG), κ.α. 

Στις 31 Οκτωβρίου 2024 ήταν μία ιστορική στιγμή: χάρη στη δυναμική 
υποδοχή που επεφύλαξε το Εθνικό Συμβούλιο και συνολικά το κίνημα 
διεκδίκησης των γερμανικών οφειλών στον Πρόεδρο της Ο.Δ.Γ. Φρανκ – 
Βάλτερ Σταινμάϊερ στη μαρτυρική Κάντανο, η διεκδίκηση των γερμανικών 
οφειλών επανήλθε ορμητικά στο προσκήνιο. Οι επιζώντες της Κατοχής και 
ο Μητροπολίτης Κισσάμου και Σελίνου Αμφιλόχιος με τη γενναία 
στάση τους μετέτρεψαν σε φιάσκο τη γερμανική φιέστα ενταφίασης 
των γερμανικών οφειλών.  

Σήμερα, 30 χρόνια μετά την ίδρυση του Εθνικού Συμβουλίου, χάρη στους 
σκληρούς αγώνες του ελληνικού λαού και παρά την κατώτερη των 
περιστάσεων στάση των ελληνικών κυβερνήσεων διαχρονικά με ελάχιστες 
αξιοσημείωτες εξαιρέσεις, το ζήτημα παραμένει ανοικτό και επίκαιρο και 
οι αξιώσεις της Ελλάδας έναντι της Γερμανίας είναι «νομικώς ενεργές 
και δικαστικώς επιδιώξιμες». Το Εθνικό Συμβούλιο, οι Ενώσεις Θυμάτων, 
οι Μαρτυρικοί Δήμοι, ενεργοί πολίτες παραμένουμε στις επάλξεις του αγώνα 
έχοντας το καθήκον να διαφυλάξουμε την Ιστορία από την 
πλαστογράφησή της και να αγωνιστούμε για την απόδοση 
Δικαιοσύνης στον ελληνικό λαό για την μεγαλειώδη Αντίσταση και την 
ανείπωτη θυσία του. Και, εντός του 2026, θα προχωρήσουμε στην 
πραγματοποίηση του 110υ Συνεδρίου του Εθνικού Συμβουλίου με στόχο την 
ανανέωση και την ενδυνάμωση του αγώνα μας χωρίς εκπτώσεις στη 
«γραμμή» μας! 

Στην εποχή μας, εποχή καταστροφικών πολέμων, αναθεώρησης της Ιστορίας 
και ραγδαίων γεωπολιτικών αλλαγών, θα επιβιώσουν μόνο τα έθνη εκείνα που 
διαθέτουν σχέδιο για το παρόν και το μέλλον. Αλλά δεν μπορεί να υπάρξει 
σχέδιο για την Ελλάδα αφενός χωρίς συλλογική εθνική μνήμη και 
αφετέρου χωρίς διεκδίκηση των εθνικών μας δικαίων. Η κυβέρνηση και 
το πολιτικό σύστημα συνολικά βρίσκονται ενώπιον της Ιστορίας. 

ΕΜΕΙΣ, ΠΑΝΤΩΣ, ΣΥΝΕΧΙΖΟΥΜΕ ΑΝΥΠΟΧΩΡΗΤΑ ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ. ΤΟ 
ΟΦΕΙΛΟΥΜΕ ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΛΑΟ ΠΟΥ ΑΝΤΙΣΤΑΘΗΚΕ ΣΤΟ ΦΑΣΙΣΜΟ ΟΣΟ 
ΕΛΑΧΙΣΤΟΙ ΛΑΟΙ. ΤΟ ΟΦΕΙΛΟΥΜΕ ΣΕ ΟΣΟΥΣ ΘΥΣΙΑΣΤΗΚΑΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ. ΚΑΙ ΘΑ ΚΕΡΔΙΣΟΥΜΕ ΓΙΑΤΙ ΕΧΟΥΜΕ ΔΙΚΙΟ! 

Μπορείτε να παρακολουθήσετε εδώ το βίντεο για τα 30 χρόνια 
δράσης του Εθνικού Συμβουλίου: https://youtu.be/hopRinOGT-
I?si=52a0wINhlcVyXxRm 
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